

金融业服务共建“一带一路”②

□ 本报记者 于泳

中国保险行业协会发布的《2022中国保险业社会责任报告》显示

保险业协同发力支持对外开放

2022年

保险业为共建“一带一路”相关项目提供风险保障

超过6万亿元

2022年“一带一路”再保险共同体成员公司为中国海外利益（财产类）提供近3.3万亿元人民币的保险保障

同比增长19%

截至目前

● 中国人寿海外公司投资覆盖20多个国家和地区

其中对共建“一带一路”国家投资金额超120亿港币

截至2023年上半年

● 中国人寿全集团支持“一带一路”建设存量投资规模超1100亿元人民币

截至2023年6月末

● 中国信保支持对共建“一带一路”国家的出口和投资

18793.3亿美元

累计支付赔款94.5亿美元



中国与共建“一带一路”国家贸易往来日益紧密。图为“中远海运宝女座”号集装箱船停靠在荷兰鹿特丹港。

日前，中国保险行业协会发布的《2022中国保险业社会责任报告》显示，近年来，保险业广泛支持高水平对外开放，2022年为共建“一带一路”相关项目提供风险保障超过6万亿元。“一带一路”倡议提出以来，保险业主动对接各类保障需求和融资需求，在产品、资金、人才等领域协同发力，提升保险业服务共建“一带一路”的渗透度和覆盖面。

参与共建“一带一路”的多为发展中国家，地域差异性较大，风险复杂多样。中资企业在这类国家和地区开展项目建设和贸易活动经常要面对诸多挑战。记者在采访中了解到，为了全力支持共建“一带一路”，紧跟中国企业“走出去”步伐，人保财险全面构建国际保险业务集中化经营管理平台，为参与共建“一带一路”的中资企业提供专业化、国际化保险保障和全流程保险服务。为给当地中资企业提供伴随保险服务，人保财险还相继派出多个海外工作组，并同国际经纪公司、国际保险公司、国际再保险公司积极合作，搭建起覆盖200多个国家和地区的海运出单、理赔、救援等服务网络。

出口信保持续发力

出口信用保险是国际通行的、符合世界贸易组织规则的专业金融服务。从全球实践看，具有政府背景的政策性出口信用保险，是各国推进对外战略的重要政策工具。中国出口信用保险公司通过提供政策性出口信用保险等金融产品和服务，在共建“一带一路”中发挥着独特作用。截至2023年6月末，中国信保支持对共建“一带一路”国家的出口和投资18793.3亿美元，累计支付赔款94.5亿美元。

深入推进合作交流

近年来，为适应共建“一带一路”的新需求，保险业在创新产品和服务的同时，国内外监管机构、中资外资保险公司纷纷加强交流合作，在监管政策改革、市场开发等方面取得了初步成效，也为保险业的高水平对外开放作出了积极贡献。

全力提供保险服务

中国人寿集团则不断深化共建“一带一路”国家和地区项目合作，为“走出去”企业提供各类风险保障和服务支持。例如，中国人寿集团旗下财险公司首席承保了国家中投中电胡布火电项目，提供涵盖财产一切险、机器损坏险、营业中断险、公众责任险、码头营运人责任险及货物运输保险等一揽子保险保障服务，风险保障达80亿元。该项目是中巴经济走廊能源规划优先实施项目。中国人寿集团旗下寿险公司持续搭建境外劳务保险拓展平台，通过积极构建意外伤害、医疗费用、紧急救援等多层次境外安全权益保障体系，将保险服务延伸到共建“一带一路”国家和地区。

截至2023年6月末

国家金融监督管理总局相关负责人表示，将继续坚持合作共赢的发展方向，加强监管协同，打造共享共通的发展格局，不断丰富完善面向RCEP、面向“一带一路”的跨境保险服务生态，坚定不移推动深化保险业改革开放。

近日，金融监管部门发布的辽宁农商银行开业批复显示，辽宁农商银行在开业的同时，沈阳农村商业银行股份有限公司、北票市农村商业银行信用合作联社等31家行社自行终止，债权债务由辽宁农商银行承接。辽宁农商银行的组建是深化省联社改革的缩影。省联社是我国农村金融机构的重要组成部分，不仅承担着省内农信机构的管理、指导等工作，还扮演着农村金融主力军的角色。随着省联社改革步伐加快，其体制机制、经营管理中难啃的硬骨头被逐一攻克，不少中小金融机构因此重获新生。

从当前省联社改革模式看，大多采取统一法人、联合银行等模式组建新机构。比如，浙江农商银行联合银行已于去年挂牌，这是我国深化农信社改革的“第一单”。与之不同的是，辽宁农商银行以统一法人模式组建。那么，究竟哪种改革模式更具优势？对此，行业内并没有形成共识。

深化省联社改革要因地制宜。近年来，监管部门多次强调省联社改革要实事求是，因地制宜探索改革之路。各地应从重点项目、优势产业和核心客群出发，立足当地经济情况和基础进行改革，粗暴地采取“一刀切”、生搬硬套的方式推进改革恐怕行不通。尤其是今年人民银行等部门发布的《关于金融支持全面推进乡村振兴 加快建设农业强国的指导意见》，明确了加快农村信用社改革，推动省联社转换职能。在政策的支持下，省联社改革将驶入快车道。

因地 陶然论金

对于其他省份而言，深化省联社改革不能简单地依葫芦画瓢。笔者认为，要重点从以下两个方面着力。一是抓住公司治理这个主线，通过理顺公司治理机制，完善管理边界，借助股权结构实现制衡，从而真正提升公司治理质效。二是农商行要发挥决策链条短、人缘地缘优势，尽快融入地方经济发展大潮。要及时运用富有区域、行业和客户特色的差异化经营策略，提升核心竞争力，守住展业的区域阵地。

此外，深化省联社改革防风险意识不能丢。目前，一些农商行机构偏多、多而不强，甚至个别机构在粗放式管理模式下，风险资产高企已经超过自身承载力。央行去年四季度金融机构评级结果显示，农合机构中还存在个别高风险机构。因此，现阶段推进农商行改革势在必行。在监管部门的协同推进下，各地通过并购重组，优化资产规模小、息差持续收窄的机构，进而实现“抱团取暖”，既从行业内部规避无序竞争，又能及时夯实资本基础、补短板，强化整体抗风险能力。

省联社改革是开启金融赋能乡村振兴的金钥匙。无论选用什么样的改革模式，农商行作为离农户农村最近的金融活水，在任何时候都不能偏离支农支小的目标。从省联社发展的历程看，将来不管改革之路如何变，聚焦“三农”金融的目标任务不能动摇。接下来，推进省联社改革，各地还需静下心来，强化系统性思维，锻长板补短板，才能引得金融活水持续滴灌“三农”领域。

本版编辑 杨然 勾明扬 美编 王子莹

山东省青岛市即墨区

社区生活有滋有味

在月圆国安、举国欢庆的十一假期里，山东省青岛市即墨区田横镇王村社区内一片欢歌笑语，王村新村的村民祝大姐等人正在给孩子们展示岛里花馒头的制作过程。“快来看看，这是我做的福袋，漂亮不？”一个孩子捧着自己刚刚做完的福袋馒头高兴地展示给大家看。

社区生活有滋有味。社区党委定期组织手工教学、棋类比赛、亲子活动、农渔业知识培训等活动，吸引群众参与各项活动。以前群众都是有事才来社区，现在有事没事都爱来社区。这里的环境好、组织的活动多，群众总能找到自己喜爱的活动，这是辖区居民近年来实实在在的感受。

深圳市龙岗区

架起“连心桥”凝聚“她”力量

从“线上+线下”2条战线、“实体+虚拟”2大空间着力，深圳市龙岗区在“四新”领域建设妇女线上服务阵地“姐妹e家”，与线下服务阵地密切联动，为时空相对分散的女性从业者创造联结空间，已精准服务网约家政、微商、主播、快递员等近25万女性用户。

等，全方位满足女性群体多样化需求。龙岗区还打造“一站式”婚姻家庭指导服务项目，累计提供各类服务600多场，线下服务群众3万余人次，线上服务突破30万人次，有效拓展婚姻家庭服务广度、深度和精度。项目获评2022年度全国妇女工作改革创新“十佳案例”。

架起“连心桥”凝聚“她”力量

今年8月，新媒体行业“妇女微家”在吉华街道成立，由“微家长”带头，以“党建引领+妇女微家+直播基地”阵地服务模式，推动直播产业链上的“妇女微家”连片成林，累计服务200余人次，以嵌入式关爱形式实现女性创新创业服务成效。通过机构头部IP“一带一路”开展创业辅导，打通短视频到直播带货的闭环服务，为个人创业孵化及参与新职业、新业态发展充分赋能。截至目前，已帮助30余名全职妈妈投身直播行业。